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Předmluva 

V roce 2007 založilo Ministerstva pro místní rozvoj České republiky rozsáhlý 
výzkumný program WD Výzkum pro řešení regionálních disparit. Jedním ze 
sedmnácti úkolů, v rámci programu zaměřených na podporu regionálního rozvo-
je, byl výzkumný úkol, jehož relevantní výsledky jsou shrnuty v této knize.  

Předkládaná kniha je monografickým dílem prezentujícím výsledky řešení 
výzkumného úkolu WD-55-07-1 Regionální disparity v územním rozvoji České 
republiky, řešeného v letech 2007–2010. 

Zahrnuje vedle teorie a metodologie disparit také jejich klasifikaci, zásady 
sledování a hodnocení, integraci informací o disparitách a metody jejich souhrn-
ného hodnocení cestou integrovaných indikátorů a modelových regionů.  

Navržený systém sledování a hodnocení regionálních disparit v České repub-
lice a metody jejich výpočtu jsou ověřeny řadou příkladů, které prokazují jejich 
praktickou využitelnost. 

Významnou součástí prezentovaných výsledků výzkumu je také analýza 
dlouhodobého vývoje regionálních disparit po vzniku samostatného českého 
státu. 

Teoretický přístup k disparitám doplňuje vnímání disparit v EU odvozených 
od ekonomické, sociální a územní soudržnosti, na které pak navazuje hodnocení 
regionálních disparit středoevropských zemí a jejich vývoj v posledním desetile-
tí. 

Kniha je proto určena nejen teoretikům, akademickým pracovištím a studen-
tům vysokých škol studujících regionální ekonomii, ale také široké odborné 
veřejnosti, zejména pracovníkům ústředních správních úřadů a krajských úřadů 
zabývajícím se regionální politikou, resp. regionálním rozvojem, i odborným 
pracovníkům měst majících odborné útvary nebo specializované pracovníky 
zabývající se regionální problematikou. 
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Regionální disparity. Disparity v regionálním rozvoji země – pojetí, teorie, identifikace … 

Kapitola 1  

Úvod 

Předkládaná monografie prezentuje výsledky řešení výzkumného úkolu WD-55-
07-1 Regionální disparity v územním rozvoji České republiky, řešeného v letech 
2007–2010 v rámci výzkumného programu Ministerstva pro místní rozvoj České 
republiky WD – výzkum pro potřeby řešení regionálních disparit. 

Monografie zahrnuje vedle teorie a metodologie disparit také jejich klasifika-
ci, zásady sledování a hodnocení, integraci informací o disparitách a metody 
jejich souhrnného hodnocení cestou integrovaných indikátorů a modelových 
regionů. Navržený systém sledování a hodnocení regionálních disparit v České 
republice a metody jejich výpočtu jsou ověřeny řadou příkladů, které prokazují 
jejich praktickou využitelnost. 

Relativně autonomní část pak tvoří problematika pojetí regionálních disparit 
a přístupu k nim v sousedních středoevropských zemích a komparace vývoje 
disparit v zemích Visegrádské čtyřky a v Rakousku.  

Monografie je rozvržena do dvanácti kapitol.  

Po první úvodní kapitole jsou druhá (Miroslav Hučka, Alois Kutscherauer) 
a třetí (Alois Kutscherauer, Jan Sucháček) kapitola zaměřeny na teorii a metodo-
logii disparit, jejich informační hodnotu, hlediska zkoumání a jejich atributy. 

Obsahem čtvrté (Miroslav Hučka, Jan Sucháček) a páté (Hana Fachinelli, Mi-
roslav Hučka, Alois Kutscherauer, Petr Tománek) kapitoly je klasifikace 
a identifikace regionálních disparit. Je zde navržen systém sledování a hodnocení 
regionálních disparit v České republice, definovány tři sféry disparit – sociální, 
ekonomická a územní – a ty jsou dekomponovány až do úrovně primárních 
a sekundárních indikátorů. 

Šestá kapitola (Hana Fachinelli, Miroslav Hučka, Alois Kutscherauer, Petr 
Tománek) přináší některé uživatelské pohledy na využití sledovaných informací 
o regionálních disparitách. Jako systémová nadstavba nad základní množinou 
sledovaných indikátorů je zde navrženo čtrnáct integrovaných indikátorů a sedm 
modelových regionů. 

Sedmá kapitola (Miroslav Hučka, Jan Sucháček) se zabývá nástroji k ovliv-
ňování vývoje regionálních disparit dle hlavních vývojových paradigmat 
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a nástroji využitelnými pro ovlivňování vývoje regionálních disparit regionálním 
managementem, zejména využitím informací o regionálních disparitách při 
tvorbě strategických a programových dokumentů. 

Osmá kapitola (Alois Kutscherauer, Petr Tománek, Pavel Tuleja) se zabývá 
měřením a hodnocením regionálních disparit. Uvádí se zde metody výpočtu 
a hodnocení používané v České republice i v zahraničí. Podrobněji rozpracovány 
jsou metody využitelné regionální praxí a svou uživatelskou přívětivostí 
a dobrou vypovídací schopností využitelné širokým okruhem uživatelů. 

Devátá kapitola (Alois Kutscherauer) se zabývá dlouhodobým vývojem dis-
parit mezi kraji ČR v sociální, ekonomické a územní sféře, prezentovaným 
vybranými indikátory, umožňujícími posouzení vývoje regionálních disparit 
v České republice od vzniku samostatného státu. 

V desáté a jedenácté (Karel Skokan) kapitole je pozornost věnována přístu-
pům a pojetí disparit v Evropské unii a sousedních středoevropských zemích. 
Zabývá se pojetím regionálních disparit v rámci politiky hospodářské a sociální 
soudržnosti Evropské unie i možnostmi využití regionální statistiky Eurostatu. Je 
zde také provedena analýza a komparace vývoje regionálních disparit v zemích 
Visegrádské čtyřky a v Rakousku. 

Poznatky výzkumu a závěry k němu jsou pak shrnuty ve dvanácté kapitole. 

Poznatky o regionálních disparitách, vycházející z teorie disparit, zahrnující 
systém sledování a hodnocení regionálních disparit, dovedené až do důkazů 
jejich praktické využitelnosti, nebyly v České republice ani v zemích Evropské 
unie dosud uceleně publikovány, proto je kolektiv autorů této monografie pře-
svědčen, že publikace bude přínosná a najde si řadu svých čtenářů. 

 


